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	Resumen
Estudios realizados en ciencias sociales, con licenciatura en Trabajo Social, maestrías en el tema de desarrollo y doctorado en Geografía.  Formaciones realizadas en las universidades de San Carlos de Guatemala, Universidad Autónoma de Madrid y Sorbona de Paris I, Francia.  Con diecisiete años de experiencia en el desarrollo de proyectos, programas, análisis y propuestas de  políticas públicas vinculadas a la problemática agraria y de desarrollo rural; en el último año en Migraciones.  Desempeño de cargos de dirección de equipos multidisciplinarios y ejecución de procesos de desarrollo organizacional.  Una vasta experiencia sobre incidencia  y alianzas políticas.  Experiencia en investigación social, elaboración de diversos trabajos escritos para el debate y creación de opinión pública. Experiencia en el acompañamiento organizativo y técnico con comunidades y organizaciones de primer y segundo grado. Actual investigadora a tiempo completo y coordinadora del área de Migraciones del Instituto de investigaciones y Gerencia Política –INGEP-URL


	FORMACION


Universitaria:
2008-2010




Doctorado en la especialidad de Geografía de la Universidad de Paris I-Sorbona,  Francia, becada por la Fundación Ford Internacional.

2007-2008



  
Maestría de Geografía de Países en desarrollo y Emergentes de la Universidad de Paris I-Sorbona, Paris VII y Paris IV en Paris, Francia, Becada por la Fundación Ford Internacional. 
1997-1998


   

Maestría en Gerencia para el Desarrollo Sostenible de la Universidad Autónoma de Madrid, y el Instituto Chipi-Xab’en Quetzaltenango, Guatemala.


 



1993 - 1995




Licenciatura en Trabajo Social, del Centro Universitario de Occidente, USAC, Quezaltenango, Guatemala.


1988 – 1991




Diploma técnico de Trabajadora Social Rural, del Centro Universitario de Occidente, USAC, Quetzaltenango, Guatemala.
     

Otra:
04-15/05/2010




Exploración sobre la experiencia Bolivariana en los campos de autonomía, reformas constitucionales, reformas legales e institucionales, en el campo agrario y desarrollo social y procesos del movimiento social.  Dentro del desarrollo de la Beca de doctorado, de la Fundación Ford, en el área de perfeccionamiento profesional.  La Paz y Santa Cruz, Bolivia.

02/1999




Participación en curso de doctorado: Integración y desarrollo económico, impartido en el departamento de Estructura Económica y Economía del Desarrollo, de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la Universidad Autónoma de Madrid-España
11-27/01/1999




Participación en el modulo: El comité de Ayuda al Desarrollo de la OCDE” en el curso sobre el Sistema Multilateral de Cooperación y a la primera parte del Módulo sobre “El Sistema de Cooperación de la Unión Europea”.  Secretaría Técnica del Programa de Formación de Postgrado en Cooperación Internacional (IUDC-UCM)
11/1994




Seminario Taller sobre la Situación del Sector Agropecuario y la Estructura Agraria Cubana, con la Universidad Autónoma Metropolitana, Xochimilco-México.  La Habana- Cuba.

09-10/1992 




Curso Latinoamericano de Formación Para el Desarrollo Social, de Coady International Institute y Fundación Universitaria Cooperativa, en San Gil, Colombia.

09/1988 




Entrenamiento de Animadores de Grupo, Departamento de Psicología, de la Universidad Rafael Landívar, Guatemala.

03/1988
 



Curso especializado en educación Popular y Derechos Humanos por el Instituto Mexicano de Educación Popular IMDEC y la Comisión de Derechos Humanos de Guatemala CDHG, San Cristóbal de las Casas, Chiapas, México.

	EXPERIENCIA PROFESIONAL


Principal
07/2013-




Coordinadora/Investigadora del área de Migraciones, Instituto de Investigaciones y Gerencia Política, de la Universidad Rafael Landívar.

09/2011-07/2013



Coordinadora general del programa Liderazgo Joven Construyendo Democracia del Instituto de Investigaciones y Gerencia Política de la Universidad Rafael Landívar.
06/1999-06/2007



Coordinadora Ejecutiva de la Pastoral de la Tierra Interdiocesana de la Iglesia Católica, organización especializada en temas de incidencia Política y de gestión del desarrollo agrario y rural, Quetzaltenango, Guatemala.
06/1993-05/1999 



Coordinadora Ejecutiva del Centro de Capacitación e Investigación Campesina, CCIC, Organización especializada en gestión del desarrollo agrario y rural de la Arquidiócesis de Los Altos, de la Iglesia Católica, Quetzaltenango, Guatemala.

02/1993-05/1993   



Coordinadora del Área social del Centro de Capacitación e Investigación Campesina, de la Arquidiócesis de Los Altos, de la Iglesia Católica, Quetzaltenango, Guatemala.

06-11/1991




Trabajadora Social Rural, en la Institución de COGAAT II. (Dentro de la práctica supervisada de la formación profesional, técnica de Trabajo Social Rural,Totonicapán, Guatemala.
1990 – 1992




Capacitadora en el Centro de Capacitación e Investigación Campesina, Pastoral de la Tierra, Diócesis de Los Altos, Quetzaltenango, Guatemala.

1988-1989




Coordinadora del programa para Desplazados Internos Interdiocesano, de las Diócesis de Huehuetenango y Quetzaltenango de la Pastoral Social, de la Iglesia Católica, Quetzaltenango, Guatemala. 

1998





Trabajo Ad-honorem, como auxiliar de investigación.  Proceso de Traslado de la población de El Palmar - Quetzaltenango.   Diócesis de Los Altos - Quetzaltenango. 

Otra:
2003-06/2007




Vocera de Plataforma Agraria, organización de la sociedad civil de naturaleza multisectorial, compuesta de organizaciones campesinas, centro de investigación, de organizaciones no gubernamentales y de las Pastorales de la Tierra de la Iglesia Católica, Guatemala.  
2000-06/2007




Aporte a las propuestas, Ponente, gestora y negociadora de la Política de Atención social a la Crisis del Café y plan específico.  Política de Desarrollo Rural Integral, iniciativa de ley de Desarrollo Rural Integral y ley del Registro de Información Catastral –RIC-, como representante de la Pastoral de la Tierra Interdiocesana y Plataforma Agraria.

2004-2006




Vice-Presidenta de la Junta Directiva del Instituto Chi Pi- Xab´, Asociación integrada por distintas organizaciones no gubernamentales del Occidente, para formación de recurso humano de instituciones y organizaciones de base, en gestión del desarrollo, interculturalidad y equidad de género, Quetzaltenango, Guatemala
2000-2004




Presidenta de la Junta Directiva del Instituto Chi Pixab´, Quetzaltenango, Guatemala.

1998-2001




Presidenta de la Mesa de Concertación de Occidente, espacio de la sociedad civil, de seguimiento a los Acuerdos de Paz, Quetzaltenango, Guatemala.

1995





Coordinadora Administrativa en el proyecto de investigación  "Culturas Campesinas en el Occidente del país", auspiciado  por la Academia de Ciencias y el Instituto de Cooperación,   ambos de Austria, Quetzaltenango, Guatemala. 

1990





Secretaria de Asuntos Académicos de la Asociación de Estudiantes del Centro Universitario de Occidente en 1990.

08/1989




Coordinadora del Comité Organizador del Encuentro        Estudiantil de todas las Escuelas de Trabajo Social a nivel  Nacional, Guatemala. 

1989





Secretaria de Asuntos estudiantiles en la Comisión Preparatoria del XIII Seminario Latinoamericano de Trabajo   Social.

1988-1991




Vicepresidenta 2da. de la Confederación 
Latinoamericana de Estudiantes de Trabajo Social. 
1988





Secretaria General de la Asociación de Estudiantes de     Trabajo Social Rural del Centro Universitario de Occidente. 
1984
 




Seleccionada Nacional de la Federación Nacional femenina de Ajedrez, participación en Olimpiada Mundial de ajedrez, Grecia.

	TRABAJOS ESCRITOS E INTERVENCIONES PUBLICAS


Tesis y memorias Universitarias

09/2008:




Memoria de Master: “Dinámicas campesinas en Guatemala, entre el proceso de Paz y la Apertura Económica, Paris, Francia.  
2001:





Memoria de Master: (“Elementos a considerar para la elaboración de Modelos de desarrollo Agrario en Guatemala, sostenida en Quetzaltenango en 1998.”) Publicada como libro con el nombre de: Paz y Tierra, “Modelos de Desarrollo Agrario en Guatemala”  David M Rivas y Ursula Roldán, Universidad Autónoma de Madrid, Los Libros de la Catarata.
09/1998




Tesis de la Licenciatura de Trabajo Social: “Estrategias ocupacionales de la juventud rural y su impacto en la economía campesina”, realizada en las comunidades de Concepción Chiquirichiapa y San Juan Ostuncalco del Departamento de Quetzaltenango.
11/1994




Tesis de diploma técnico en Trabajo Social Rural: “Avances y limitaciones del movimiento campesino pro-tierra de los vecinos de Cajolá, frente a la demanda de tierra, Municipio de Quetzaltenango”, premiada como mejor tesis del año.
Otros:

01/2011                                                           Ensayo: Estrategias campesinas frente al 

                                                            fracaso   del mercado de tierras en Guatemala.                                                                  Revue N.79 Problèmes d`Amerique Latine, Paris,                                                              France.

07/2010                                                 Articulo: Una ley de Desarrollo Rural Integral                                                                                      es un avance, pero insuficiente.  V                                                                                                  Edición de Revista “Hacía Donde Vamos”, Una                                                                                 Mirada desde el Campesinado, de la Pastoral de la                                                                           Tierra Interdiocesana, Quetzaltenango, Guatemala.
06/07/2009




Sistematización de la experiencia de Pastoral de la Tierra de la Parroquia de Río Dulce, Livingston, Guatemala.

05/2009




Sistematización sobre “La experiencia de la Comunidad La Florida y la Reforma Cafetalera, experiencias que rompieron esquemas de lucha”, Pastoral de la Tierra Interdiocesana, Quetzaltenango, Guatemala.
02/2009




Articulo: “Dinámicas Campesinas en Guatemala, entre el proceso de Paz y la apertura económica -1985-2008”, Revista Conmemorativa del 50 aniversario de la carrera de Trabajo Social, del Centro Universitario de Occidente-USAC

2003-2006:




Diversas referencias de opinión como miembro de Plataforma Agraria, en los medios escritos nacionales e internacionales, ver Google: Ursula Roldán.
2005:





Artículo: “Aberraciones jurídicas sin cambio”, Revista Feminista, La Cuerda.

13/10/2004




Artículos de opinión.  “Instrumento débil, la Plataforma Agraria planteo propuestas.”  Prensa Escrita nacional: Prensa Libre, domingo15 de enero del 2006.  “Debate a partir de Verdades”, Prensa escrita nacional: El Periódico, 13 de octubre del 2004.

20/04/2004




Entrevista: “Solo vale la palabra de los Dueños de la finca” Prensa escrita nacional: El Periódico, martes 20 de abril del 2004.

08/2002




Artículo:”Y si allí fuéramos más?”, Revista feminista, La Cuerda, N.48. 
03/1999




Artículo: “Fuerzas sociales con que cuenta el Desarrollo Rural en Guatemala”, revista Voces del Tiempo.

06/1995:




Entrevista: "Una Pastoral de la Tierra en función del desarrollo integral", Revista Voces del Tiempo "Tierra: Mística y sobrevivencia, Guatemala.

02/2005




Representante de Sociedad Civil, en la V reunión Regional BID-Sociedad Civil, “Estrategia para el Desarrollo indígena y Política Operativa sobre pueblos indígenas, Ciudad de Panamá.
2000-2003 




Representante en delegaciones de Guatemala, en 4 giras de incidencia sobre el tema Tierra y Desarrollo Rural a países de Europa y a Washington D.C. 

02/2002 y 05/2003



Representante del sector agrario, ante dos Grupos Consultivos para Guatemala sobre el seguimiento a los Acuerdos de Paz, realizados en Whashigtón DC y el otro en Ciudad de Guatemala.

2000-2006




Cátedras en la Maestría en Gerencia para el Desarrollo Sostenible del Instituto Chipi Xab’ y la Universidad Autónoma de Madrid, en temas sobre desarrollo agrario, rural y territorial. Durante 3 generaciones. 

10/2003


Ponente: “La Situación de los Derechos Económico Sociales –DESC- de las mujeres rurales guatemaltecas”  Presentada ante el Comité de los Derechos Económicos y Sociales, de la Organización Naciones Unidas, en Ginebra Suiza, por audiencia a la Sociedad Civil, Informe anual sobre Guatemala. 
09/2002 




Conferencista en la Conferencia Internacional “Paz y Tierra en Guatemala”, realizada en Bruselas, Bélgica.

10/2001




Ponencia publicada: “La Metamorfosis de la Cooperación de las Organizaciones no Gubernamentales, vivida desde el Sur”, en la Revista: El Huracán de la Globalización. Edición 3-Facic, Barcelona, España (Dentro del Seminario Internacional sobre “El Huracán de la Globalización”).
19-03/2001




Ponente en la Conferencia Internacional de Acceso a la Tierra: “Reformas Agrarias Innovadoras para la Sostenibilidad y la Reducción de la Pobreza” realizada en Bonn, Alemania.

06/1996 




Como conferencista sobre  “La situación agraria del País y la situación de los pequeños productores de café”, dirigida a varios grupos de solidaridad internacional, invitada por la INITIATIVE DRITTE WELT, Braunau-Austria. 

23-24/1/2006




Ponencia: “Luces y Sombras, un dilema no resuelto en el     cumplimiento de los Acuerdos de Paz”, en el Seminario: Una  Década de Paz en Guatemala: avances y desafíos, del Programa  de capacitación en Diseño y Gerencia de Políticas y programas sociales programa INDES–Guatemala.
30/07/2005 




Expositora en el Seminario “El derecho Humano a la Alimentación: Reto para la Justicia”, FIAN Internacional, Corte Suprema de Justicia y Escuela de Estudios Judiciales, Ciudad de Guatemala.
13/08/2004 




Ponencia: “Los Movimiento Sociales contemporáneos, retos de nuevo tipo para los cambios globales”, presentada en el Seminario de Problemas Sociales del Occidente de Guatemala: Temas actuales de la organización Campesina en Guatemala,  Carrera de Trabajo Social, CUNOC, Quetzaltenango.
14/04/2004 




Ponencia: “Antecedentes, situación actual y retos del Movimiento campesino guatemalteco”    Reflexión para Organizaciones no gubernamentales.
27/05/1998




Panelista en el seminario de restructuración de la Carrera de Trabajo Social, Centro Universitario de Occidente, USAC.
1997





Ponencia: "Reflexiones sobre si estamos a tiempo de replantearnos una nueva Nación en Guatemala", como miembro de equipo potente por la Maestría en Gerencia para el Desarrollo Sostenible, en el Seminario de Asuntos Indígenas de la Universidad Rafael Landívar, ciudad de Guatemala.

09-10/1997: 




 Ponencia: “Acciones de acceso a la tierra en Guatemala a partir de la experiencia del CCIC en Quetzaltenango, implementación de los Acuerdos de Paz, a partir de 1995”.  Seminario Taller Paz y Tierra, Antigua Guatemala.
	RECONOCIMIENTOS:


25/02/2009




Egresada Notable por el aporte académico a la disciplina de Trabajo Social y al Desarrollo Integral del País, en el marco del cincuentenario aniversario de Trabajo Social, del Centro Universitario de Occidente

2007-2010




Beca otorgada por la Fundación Ford Internacional, dentro del programa de Formación dirigido a líderes sociales y  personas excluidas para realizar estudios de doctorado en el extranjero.
09/2004 y 2005



Dos reportajes sobre aspectos sobresalientes de la trayectoria personal, en la política y el servicio.  “Ursula Roldán, del tablero a la vida real”, Revista feminista La cuerda, septiembre del 2004.  






“No podemos perder la esperanza de conseguir mejores condiciones de vida para los más desposeídos”.  A propósito de los 15 años de trabajo en la Pastoral de la Tierra. Revista Tierra Nueva, Pastoral de la Tierra Interdiocesana, N.9.
2004





Invitada por el programa cultural de la Unión Europea para Guatemala, para conocer el sistema de la Unión, en reconocimiento al liderazgo social en Guatemala.
01/1999




Beca de estudios en Madrid-España por una de la mejores tesis de la Maestría en Gerencia para el Desarrollo Sostenible de la Universidad Autónoma de Madrid.  

11/1994




Por la Realización de la mejor Tesis del año, "Alcances y Limitaciones del Movimiento Indígena-Campesino pro-tierra, de los vecinos de Cajola, frente a la demanda de Acceso a la Tierra" en el Centro Universitario de Occidente, diciembre de 1994.

1998 





Primer lugar en el concurso estudiantil de Trabajo Social, por presentación del trabajo sobre El Movimiento Estudiantil, otorgado por los profesores de la carrera. 
	REFERENCIAS PERSONALES Y PROFESIONALES


Clara Arenas Bianchi
Directora Ejecutiva 

AVANCSO

6ª avenida 2-30 zona 1

Ciudad de Guatemala

22325651  22324947

direccionejecutiva@avancso.org.gt
Mons. Alvaro Ramazzini

Obispo Diócesis de Huehuetenango
Casa Diocesana

Huehuetenango

Alvaramazzini@yahoo.com

Rosalinda Hernández

Periodista independiente

Miembro del Consejo Editorial La Cuerda

Asociación la Cuerda

3ª calle 5-35 zona 2

Ciudad de Guatemala

22328873

Eugenio Incer

Coordinador

Para Campus y sedes
Vicerrectoria de Investigación y Proyección
Universidad Rafael Landívar
Oscar López

Coordinador Área Académica

FLACSO-Guatemala
3 calle 4-44 zona 10

Ciudad de Guatemala

PBX 24147444

oalopezrivera@gmail.com

Carlos Sartí

Director Ejecutivo

Fundación PROPAZ-Guatemala
9ª avenida 32-01, zona 11

Ciudad de Guatemala

2485 0806 al 10, 2442 5056

carlos_sarti@propaz.org.gt

Eduardo Ordoñez
Investigador
Investigador de la Universidad de Chapingo

San Cristobal de las Casas, México

Ciudad de Quetzaltenango
77636482

ceom@intelnett.com
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